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ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN
Về dự thảo Nghị quyết thí điểm cấp biển số xe ô tô thông qua đấu giá


	Thực hiện Nghị quyết số 28/2022/UBTVQH15 ngày 24/9/2022 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về việc điều chỉnh Chương trình xây dựng Luật, pháp lệnh năm 2022, ngày 05/10/2022, Bộ trưởng Bộ Công an đã thừa uỷ quyền Thủ tường Chính phủ ký Tờ trình số 371/TTr-CP trình Quốc hội dự thảo Nghị quyết về thí điểm cấp biển số xe ô tô thông qua đấu giá, Bộ Công an tóm tắt một số nội dung chính của dự thảo Nghị quyết như sau:
1. Về sự cần thiết ban hành
Thứ nhất, tiếp tục thực hiện, thể chế hóa đầy đủ, cụ thể chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách của Nhà nước về quản lý, sử dụng tài sản công.
Thứ hai, Điều 3 Luật Quản lý, sử dụng tài sản công quy định: “kho số viễn thông và kho số khác phục vụ quản lý nhà nước” là tài sản công, do đó, biển số xe ô tô được coi là tài sản công. Tuy nhiên, hiện nay chưa có văn bản quy phạm pháp luật quy định cụ thể về đấu giá biển số xe ô tô; nguyên tắc xác định giá khởi điểm; quyền và nghĩa vụ của người trúng đấu giá biển số, người nhận chuyển nhượng biển số trúng đấu giá… Việc cấp quyển lựa chọn sử dụng biển số xe ô tô thông qua đấu giá mang tính đặc thù, một số nội dung quy định thuộc thẩm quyền quyết định của Quốc hội. 
Thứ ba, nhằm: (1) Đáp ứng nhu cầu của người dân trong việc lựa chọn, sử dụng biển số theo nhu cầu; (2) Bảo đảm công tác quản lý nhà nước trong đăng ký, quản lý xe và đảm bảo an ninh, an toàn cơ sở dữ liệu Hệ thống đăng ký trong quá trình đấu giá; (3) Tăng nguồn thu cho ngân sách nhà nước, có kinh phí đầu tư hệ thống cơ sở vật chất cho công tác đăng ký, cấp biển số phục vụ công tác quản lý nhà nước.
Kinh nghiệm quốc tế cho thấy một số nước thực hiện cấp biển số bằng hình thức cho người dân tự chọn biển số theo sở thích và phải trả một khoản phí cao hơn lệ phí đã quy định (Mỹ, Nhật Bản, Myanmar) hoặc tổ chức đấu giá (Thái Lan, Malaysia, Singapore).
* Xuất phát từ các lý do trên, căn cứ điểm b khoản 2 Điều 15 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì việc xây dựng Nghị quyết của Quốc hội về thí điểm cấp biển số xe ô tô thông qua đấu giá là cần thiết.
2. Mục đích, quan điểm chỉ đạo xây dựng Nghị quyết
a) Mục đích: (1) Khai thác có hiệu quả tài sản công là biển số xe, tạo nguồn thu cho ngân sách Nhà nước; đầu tư hệ thống cơ sở vật chất cho công tác đăng ký, cấp biển số; cải cách thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân. (2) Đảm bảo công khai, minh bạch, đúng quy định của pháp luật; mọi người dân đều có quyền bình đẳng trong việc lựa chọn biển số để tham gia đấu giá.
b) Quan điểm xây dựng Nghị quyết: Dự thảo Nghị quyết cần tuân thủ các quy định của pháp luật, đảm bảo công khai, minh bạch, dễ thực hiện, hài hoà lợi ích của nhà nước và người dân; có sự phối hợp chặt chẽ của các bộ, ngành trung ương và địa phương; đồng thời, tham khảo có chọn lọc kinh nghiệm của nước ngoài về đấu giá biển số.
3. Về quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết:
 - Thực hiện nhiệm vụ được Chính phủ giao, căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Công an đã phối hợp với một số bộ, ngành liên quan lập Hồ sơ đề nghị xây dựng và Hồ sơ dự thảo Nghị quyết; chuẩn bị các tài liệu kèm theo; đăng tải hồ sơ trên Cổng Thông tin điện tử của Chính phủ và Cổng Thông tin điện tử của Bộ Công an để lấy ý kiến của người dân; lấy ý kiến bằng văn bản của các bộ, cơ quan liên quan; tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý.
- Hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị quyết và Hồ sơ dự thảo Nghị quyết cũng đã được Bộ Tư pháp tổ chức 02 Hội đồng thẩm định; Chính phủ cũng đã 02 lần tổ chức lấy ý kiến các thành viên Chính phủ; Uỷ ban pháp luật Quốc hội, Uỷ ban Quốc Phòng An ninh Quốc hội cũng tổ chức họp cho ý kiến và thẩm tra hồ sơ. Ngày 22/9/2022, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội thảo luận, thống nhất và ban hành Nghị quyết số 28/2022/UBTVQH15 ngày 24/9/2022 của về việc điều chỉnh Chương trình xây dựng Luật, pháp lệnh năm 2022. Ngày 26/9/2022, Tổng thư ký Quốc hội có Thông báo số 1484/TB-TTKQH thông báo kết luận của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về đề nghị của Chính phủ bổ sung dự thảo Nghị quyết vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2022, trong đó tán thành sự cần thiết ban hành Nghị quyết của Quốc hội về thí điểm cấp biển số xe ô tô thông qua đấu giá, nhất trí với phạm vi thí điểm, thời gian thí điểm và các chính sách của dự thảo Nghị quyết như Chính phủ trình.
4. Bố cục của dự thảo Nghị quyết: Dự thảo Nghị quyết gồm 07 điều quy định về: (1) phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng; (2) biển số đưa ra đấu giá, lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản, hình thức đấu giá, phương thức đấu giá; (3) quyền và nghĩa vụ của người trúng đấu giá; (4) quyền và nghĩa vụ của người nhận chuyển nhượng, người được cho tặng, thừa kế biển số trúng đấu giá theo xe; (5) giá khởi điểm, tiền đặt trước; (6) đấu giá trong trường hợp chỉ có một người tham gia đấu giá; (7) điều khoản điểm thi hành.
5. Nội dung chính của dự thảo Nghị quyết
5.1. Về biển số đưa ra đấu giá
- Biển số đưa ra đấu giá là biển số ô tô chưa đăng ký, Bộ Công an dự kiến cấp mới cho xe ô tô của các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân (Bộ Công an sẽ đưa tất cả biển số chưa đăng ký, chuẩn bị cấp trong quý tới hoặc trong tháng tới tuỳ từng địa phương ra để người dân lựa chọn, đăng ký tham gia đấu giá).
- Bộ Công an sẽ đăng công khai trước 45 ngày tổ chức đấu giá (việc đăng tải kho số đưa ra đấu giá nhằm công khai, minh bạch, mọi người dân có thể lựa chọn biển số để tham gia đấu giá theo sở thích).
- Người có nhu cầu được lựa chọn biển số của tất cả các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trên toàn quốc để đăng ký tham gia đấu giá (kể cả biển số của các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương không phải là nơi đăng ký thường trú, đặt trụ sở của người tham gia đấu giá, nội dung này Bộ Công an mong muốn đáp ứng được tất cả nhu cầu của người dân và khẳng định hoàn toàn đảm bảo được công quản lý).  
*  Lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản: Trong thời gian thực hiện thí điểm, Bộ Công an lựa chọn một tổ chức đấu giá tài sản có trang thông tin điện tử đấu giá trực tuyến, kết nối với Hệ thống đăng ký, quản lý xe để đấu giá biển số và đăng ký biển số trúng đấu giá theo quy định (nội dung này nhằm đảm bảo an ninh, an toàn khi kết nối giữa Hệ thống đăng ký, quản lý xe với trang thông tin điện tử đấu giá trực tuyến của Tổ chức đấu giá tài sản).
5.2. Về quyền và nghĩa vụ của người trúng đấu giá; quyền và nghĩa vụ của người nhận chuyển nhượng, người được cho tặng, thừa kế biển số trúng đấu giá theo xe: 
a) Quyền của người trúng đấu giá: 
- Được cấp văn bản xác nhận biển số trúng đấu giá; 
- Được đăng ký biển số trúng đấu giá gắn với xe ô tô thuộc sở hữu của mình tại cơ quan Công an nơi quản lý biển số trúng đấu giá hoặc nơi người trúng đấu giá đăng ký thường trú, đặt trụ sở (nội dung này nhằm phục vụ tối đa cho người dân, không phải di chuyển khi đăng ký biển số trúng đấu giá).
- Được giữ lại biển số trúng đấu giá khi chuyển nhượng, cho tặng, thừa kế xe để đăng ký cho xe khác thuộc sở hữu của mình (nội dung này thực chế là hạn chế quyền tài sản (quyền sở hữu không đầy đủ) trong thời gian thí điểm, nếu hết thời gian thí điểm, dư luận đồng thuận, Quốc hội cho triển khai thực hiện và quy định người trúng đấu giá có quyền sở hữu đối với biển số trúng đấu giá (quyền chiếm hữu, quyền sử dụng, quyền định đoạt, lúc đó sẽ mở rộng quyền cho những người đã trúng đấu giá trong thời gian thí điểm).
- Khi chuyển nhượng, cho tặng, thừa kế xe đã gắn với biển số trúng đấu giá, người trúng đấu giá được chuyển nhượng, cho tặng, kế biển số theo xe; 
- Trong thời hạn 12 tháng kể từ ngày có văn bản xác nhận biển số trúng đấu giá, nếu người trúng đấu giá chết nhưng biển số trúng đấu giá chưa đăng ký gắn với xe thì được hoàn trả số tiền trúng đấu giá đã nộp sau khi trừ các khoản chi phí tổ chức đấu giá theo quy định (không được tính lãi suất). Người thừa kế của người trúng đấu giá tiếp nhận số tiền này.
b) Nghĩa vụ của người trúng đấu giá: 
- Nộp đủ số tiền trúng đấu giá trong thời hạn 15 ngày, kể từ ngày có quyết định phê duyệt kết quả trúng đấu giá.
- Thực hiện thủ tục đăng ký xe tại cơ quan đăng ký xe để gắn biển số với xe trong thời hạn 12 tháng, kể từ ngày được cấp văn bản xác nhận biển số trúng đấu giá. Quá thời hạn nêu trên mà người trúng đấu giá không đăng ký biển số đó gắn với xe thì cơ quan có thẩm quyền thu hồi biển số trúng đấu giá (Bộ Công an cho rằng việc quy định thời hạn đăng ký biển số trúng đấu giá là cần thiết vì việc quy định thời hạn phải đăng ký để tăng cường quản lý nhà nước đối với lĩnh vực đăng ký, quản lý xe, thời hạn 12 tháng là thời gian đủ để người trúng đấu giá hoàn thành thủ tục mua xe, thực hiện nghĩa vụ tài chính như thực tiễn hiện nay).
- Không được chuyển nhượng, cho tặng, thừa kế biển số trúng đấu giá (trừ trường hợp chuyển nhượng, cho tặng, thừa kế biển số trúng đấu giá theo xe). 
c) Quyền và nghĩa vụ của người nhận chuyển nhượng, người được cho tặng, thừa kế biển số trúng đấu giá theo xe:
-  Được chuyển nhượng, cho tặng, thừa kế biển số trúng đấu giá theo xe.
- Không được giữ lại biển số trúng đấu giá để đăng ký cho xe khác; không được chuyển nhượng, cho tặng, thừa kế biển số trúng đấu giá.
5.3. Về giá khởi điểm, tiền đặt trước, sử dụng nguồn thu từ đấu giá biển số
* Về giá khởi điểm của 01 biển số đưa ra đấu giá: 40.000.000 đồng (Nội dung này Bộ Công an tiếp thu các ý kiến của các đồng chí Uỷ viên Thường vụ Quốc hội và các đại biểu tham gia tại các phiên họp thẩm tra của các Uỷ ban Quốc hội).
* Về tiền đặt trước bằng giá khởi điểm của biển số đưa ra đấu giá.
* Chính phủ quy định cụ thể việc quản lý, sử dụng tiền thu được từ đấu giá biển số. Quy định này căn cứ khoản 3 Điều 13 Luật Quản lý, sử dụng tài sản công 2017, trong đó quy định Chính phủ có nhiệm vụ, quyền hạn: “quản lý, sử dụng số tiền thu được từ khai thác, xử lý tài sản công”.
5.4. Về đấu giá trong trường hợp chỉ có một người đăng ký tham gia đấu giá, một người tham gia đấu giá, một người trả giá. 
Biển số đưa ra đấu giá mà chỉ có một người đăng ký tham gia đấu giá, một người tham gia đấu giá, một người trả giá thì được bán trong các trường hợp sau: 
- Trường hợp chỉ có một người đăng ký tham gia đấu giá, một người tham gia đấu giá và bằng giá khởi điểm cộng với ít nhất một bước giá; 
- Có nhiều người tham gia cuộc đấu giá nhưng chỉ có một người trả giá và bằng giá khởi điểm cộng với ít nhất một bước giá; 
- Có nhiều người tham gia cuộc đấu giá và cùng tham gia trả giá nhưng người trả giá cao nhất bằng giá khởi điểm cộng với ít nhất một bước giá. 
Quy định này đáp ứng nhu cầu tự xác định, lựa chọn “biển số xe ô tô đẹp” của các nhân, tổ chức và tránh việc tổ chức đấu giá lại theo quy định của Luật Đấu giá tài sản 2016, tiết kiệm thời gian, công sức cho xã hội. 
5.5. Sử dụng nguồn thu từ đấu giá: Căn cứ Thông báo 1484/TB-TTKQH ngày 26/9/2022, thông báo kết luận của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về đề nghị của Chính phủ đã kết luận “các khoản thu từ đấu giá thuộc nguồn thu của ngân sách nhà nước trung ương hưởng 100% theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước”. Bộ Công an đã tiếp thu và đề xuất quy định chính sách này tại dự thảo Nghị định của Chính phủ.
[bookmark: _GoBack]5.6. Điều khoản thi hành: Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ... tháng ... năm 2022. Thời hạn thực hiện thí điểm: 3 năm kể từ ngày Nghị quyết có hiệu lực thi hành. Sau khi hết thời hạn thí điểm, người trúng đấu giá biển số, người nhận chuyển nhượng, người được cho tặng, thừa kế xe có gắn biển số trúng đấu giá tiếp tục thực hiện các quyền và nghĩa vụ quy định tại Điều 3, Điều 4 Nghị quyết này.
