ĐỀ CƯƠNG 
MỘT SỐ VẤN ĐỀ VỀ CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH
***
I. NHẬN THỨC CHUNG VỀ CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH
1. Một số khái niệm liên quan
- Cải cách
- Cải cách hành chính
- Nền hành chính
- Chính phủ điện tử
- Chính phủ số
2. Sự cần thiết phải thực hiện cải cách hành chính
- Xuất phát từ những lý do khách quan
- Từ những tồn tại, hạn chế của nền hành chính 
3. Quan điểm, mục tiêu và vai trò của cải cách hành chính
3.1. Quan điểm cải cách
- Quán triệt chủ trương của Đảng về cải cách hành chính là một trong những đột phá phát triển đất nước; gắn cải cách hành chính đồng bộ với cải cách lập pháp, cải cách tư pháp và đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng, góp phần xây dựng, hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
- Cải cách hành chính phải xuất phát từ lợi ích của người dân, doanh nghiệp; lấy người dân, doanh nghiệp làm trung tâm; lấy sự hài lòng của người dân, doanh nghiệp là thước đo đánh giá chất lượng phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước các cấp.
- Các nội dung cải cách hành chính phải được tiến hành đồng bộ, thống nhất, có trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với điều kiện thực tiễn và góp phần thúc đẩy thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước theo từng giai đoạn.
- Cải cách hành chính phải gắn với nâng cao nhận thức, đổi mới tư duy và hành động sáng tạo; đổi mới lề lối làm việc, phương thức quản trị hiện đại, trên cơ sở đẩy mạnh ứng dụng công nghệ số, thực hiện chuyển đổi số trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước; tận dụng có hiệu quả thành tựu, tiến bộ khoa học và công nghệ, nhất là những thành tựu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư, với lộ trình, bước đi phù hợp, tránh mọi biểu hiện bàng quan, thiếu tự tin, thụ động, nhưng không nóng vội, chủ quan, duy ý chí.
- Cải cách hành chính phải kế thừa, phát huy những thành tựu đã đạt được trong cải cách hành chính nhà nước giai đoạn vừa qua; tiếp thu những kinh nghiệm, những bài học thành công trong cải cách của các nước có nền hành chính phát triển để vận dụng vào thực tiễn một cách phù hợp.
3.2. Mục tiêu
· Xây dựng nền hành chính dân chủ, chuyên nghiệp, hiện đại, tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả, liêm chính 
· Phục vụ “khách hàng” tốt hơn (người dân, tổ chức, doanh nghiệp) 
· Có năng lực kiến tạo phát triển
· Tăng cường khả năng thích ứng…
3.3. Vai trò của cải cách hành chính nhà nước
- Thúc đẩy đổi mới phương thức hoạt động của nền HC (nội dung, phương pháp, lề lối)
- Thúc đẩy dân chủ, củng cố niềm tin, tăng cường sự tham gia của người dân
- Giúp kiểm soát tốt hơn hoạt động hành chính Nhà nước
- Thúc đẩy nâng cao chất lượng đội ngũ CBCC
- Nâng cao chất lượng dịch vụ công…
II. NỘI DUNG CỦA CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH[footnoteRef:1],[footnoteRef:2] [1: Nghị quyết số 76/NQ-CP ngày 15/7/2021 của chính phủ ban hành chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2021 – 2030;]  [2:  Quyết định số 3183/Q Đ-UBND ngày 09/9/2021 của UBND tỉnh Đồng Nai ban hành chương trình cải cách tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2021-2030;] 

1. Cải cách thể chế
2. Cải cách tổ chức bộ máy
3. Cải cách thủ tục
4. Cải cách chế độ công vụ
5. Cải cách tài chính công
6. Xây dựng và phát triển Chính phủ điện tử, Chính phủ số
III. CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH CỦA TỈNH ĐỒNG NAI
1. Đánh giá cải cách hành chính giai đoạn 2011-2020[footnoteRef:3] [3:  Báo cáo số 7524/BC-UBND ngày 01/7/2020 của UBD tỉnh Đồng Nai về tổng kết Chương trình cải cách hành chính giai đoạn 2011-2020 và đề xuất phương hướng, nhiệm vụ giai đoạn 2020-2030;] 

- Những kết quả đạt được
	- Tồn tại, hạn chế
2. Cải cách hành chính giai đoạn 2021-2022[footnoteRef:4],[footnoteRef:5] [4:  Báo cáo 14067/BC-UBND ngày 15/11/2021 của UBND tỉnh về kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh Đồng Nai năm 2021;]  [5:  Báo cáo 347/BC-UBND ngày 30/12/2022 của UBND tỉnh về kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh Đồng Nai năm 2022.] 

- Những kết quả đạt được
- Tồn tại, hạn chế
3. Cải cách hành chính giai đoạn 2021-2030 của tỉnh Đồng Nai
Quyết định số 3183/Q Đ-UBND ngày 09/9/2021 của UBND tỉnh Đồng Nai ban hành chương trình cải cách tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2021-2030
3.1. Trọng tâm cải cách hành chính của tỉnh giai đoạn 2021-2030
- Cải cách thể chế, trong đó tập trung xây dựng, hoàn thiện hệ thống thể chế của nền hành chính và nâng cao hiệu lực, hiệu quả tổ chức thi hành pháp luật;
- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính theo hướng chuẩn hóa hệ thống thủ tục hành chính, ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin kết hợp các giải pháp liên tục cải tiến để nâng cao hiệu quả giải quyết TTHC.
 - Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức chuyên nghiệp, có năng lực, phẩm chất đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ và sự phát triển đất nước, trong đó, chú trọng cải cách chính sách tiền lương;
- Xây dựng và phát triển Chính phủ điện tử, Chính phủ số.
3.2. Nhiệm vụ cải cách hành chính giai đoạn 2021-2030
- Cải cách thể chế
- Cải cách tổ chức bộ máy hành chính
- Cải cách thủ tục hành chính
- Cải cách chế độ công vụ
- Cải cách tài chính công
- Xây dựng và phát triển Chính phủ điện tử, Chính phủ số
3.3. Kế hoạch cải cách hành chính năm 2023[footnoteRef:6]. [6:  Kế hoạch 282/KH-UBND ngày 29/12/2023 của UBND tỉnh Đồng Nai về Kế hoạch cải cách hành chính tỉnh Đồng Nai năm 2023.] 

a. Mục tiêu
[bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark3]Tiếp tục thực hiện quyết liệt công tác cải cách hành chính nhằm xây dựng nền hành chính hiện đại, chuyên nghiệp, công khai, minh bạch, nâng cao hiệu quả giải quyết thủ tục hành chính; tiếp tục hoàn thiện các quy định pháp luật, tổ chức bộ máy, nâng cao trách nhiệm người đứng đầu, năng lực của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; cải thiện mức độ hài lòng của người dân, năng lực cạnh tranh cấp tỉnh, chuyển đổi số cấp tỉnh.
b. Yêu cầu
- Thực hiện nghiêm kỷ luật kỷ cương hành chính, cụ thể hóa trách nhiệm, đề cao vai trò người đứng đầu trong chỉ đạo tổ chức thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính;
- Phát huy tinh thần chủ động, tính sáng tạo, cải thiện mối quan hệ phối hợp giữa các cơ quan nhà nước, huy động mọi nguồn lực, sự tham gia xây dựng và phát triển của cả hệ thống chính trị và cộng đồng doanh nghiệp, người dân. Các cơ quan, đơn vị xác định cải cách hành chính là nhiệm vụ thường xuyên, giải pháp quan trọng gắn với thực hiện hiệu quả các chương trình công tác năm 2023;
- Xây dựng các mô hình, sáng kiến mới triển khai, áp dụng vào thực tiễn, tạo dấu ấn nổi bật trong thời gian tới với phương châm “lấy người dân, doanh nghiệp là trung tâm, là chủ thể và là mục tiêu, động lực; lấy sự hài lòng của người dân, doanh nghiệp để đánh giá hiệu quả công tác cải cách hành chính”;
- Đẩy mạnh chuyển đổi số trong quản lý nhà nước, cung cấp dịch vụ công đảm bảo tính liên thông, đồng bộ, thống nhất nhằm thực hiện có hiệu quả công tác quản lý nhà nước trên địa bàn, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh;
- Nâng cao hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra để kịp thời khắc phục chấn chỉnh các tồn tại, hạn chế; nhất là trong việc giải quyết thủ tục hành chính cho người dân, doanh nghiệp.
c. Nhiệm vụ cụ thể
- Cải cách thể chế
- Cải cách tổ chức bộ máy hành chính
- Cải cách thủ tục hành chính
- Cải cách chế độ công vụ
- Cải cách tài chính công
- Xây dựng và phát triển Chính phủ điện tử, Chính phủ số
 	V. TRÁCH NHIỆM CỦA CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC TRONG CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH
1. Nhận thức về trách nhiệm của công chức, viên chức
2. Giải pháp để nâng cao trách nhiệm của công chức, viên chức đối với cải cách hành chính














MỘT SỐ VĂN BẢN LIÊN QUAN
1. Các văn bản của Đảng
- Văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng. 
- Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) về “một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”;
- Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) về “tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập”;
- Các văn bản, tài liệu có liên quan khác.
2. Các văn bản của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ
- Nghị quyết số 21/NQ-CP ngày 21/3/2016 của Chính phủ về phân cấp quản lý nhà nước giữa Chính phủ với UBND tỉnh, thành phố trực thuôc Trung ương;
[bookmark: loai_1_name]- Nghị định số 92/2017/NĐ-CP ngày 7/8/2017 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định liên quan đến kiểm soát thủ tục hành chính (Nghị định số 20/2008/NĐ-CP của Chính phủ về tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính; Nghị định số 63/2010/NĐ-CP của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính); 
- Nghị định số 61/2018/NĐ-CP ngày 23/4/2018 của chính phủ về thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính;
- Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 23/01/2019 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường sử dụng chữ ký số chuyên dùng Chính phủ trong hoạt động của cơ quan nhà nước các cấp; 
- Quyết định 274/QĐ-TTg ngày12/03/2019 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Cổng Dịch vụ công quốc gia.
- Nghị quyết số 17/NQ-CP ngày 7/3/2019 của Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm phát triển Chính phủ điện tử giai đoạn 2019 - 2020, định hướng đến 2025;
- Nghị định số 59/2019/NĐ-CP ngày 01/7/2019 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành luật phòng, chống tham nhũng;
- Nghị định số 107/2020/NĐ-CP ngày 14/9/2020 của Chính phủ về  sửa đổi, bổ sung một số điều của nghị định số 24/2014/NĐ-CP ngày 04 tháng 4 năm 2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương;
- Nghị định số 108/2020/NĐ-CP ngày 14/9/2020 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của nghị định số 37/2014/NĐ-CP ngày 05 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc ủy ban nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương;
- Nghị quyết số 99/NQ-CP ngày 24/6/2020 của Chính phủ về đẩy mạnh phân cấp quản lý nhà nước theo ngành, lĩnh vực;
- Nghị định số 62/2020/NĐ-CP ngày 01/6/2020 của Chính phủ về vị trí việc làm và biên chế công chức;
- Nghị định số 106/2020/NĐ-CP ngày 10/9/2020 của Chính phủ về vị trí việc làm và số người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập;
-  Nghị quyết số 76/NQ-CP ngày 15/7/2021 của Chính phủ ban hành chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2021 – 2030;
- Quyết định số 468/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ: Phê duyệt Đề án đổi mới việc thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính;
- Quyết định số 06/QĐ-TTg ngày 06/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án “Phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030”;
- Các văn bản, tài liệu có liên quan khác.
2. Các văn bản của địa phương
- Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Đồng Nai lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020-2025;
- Quyết định số 3183/QĐ-UBND ngày 09/9/2021 của UBND tỉnh Đồng Nai ban hành chương trình cải cách hành chính giai đoạn 2021-2030;
- Kế hoạch 282/KH-UBND ngày 29/12/2023 của UBND tỉnh Đồng Nai về cải cách hành chính tỉnh Đồng Nai năm 2023;
- Các văn bản, tài liệu có liên quan khác.
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